

约翰一书2章之四末世纷扰主必快来

大海的召唤2211

各位早安！今天我们灵修《约翰一书》2章18到29节，这是我们第四次灵修这一章，求上帝带领。

我们人面对时间，有时会觉得自己很渺小。面对着无穷无尽，似乎总在流逝的时间，人觉得自己不是过就是偶然出现的一个小线段而已；但奇怪的是，人有时候面对时间，又觉得自己很伟大，觉得仿佛还能做些什么，也能南征北战、建功立业、实现美梦。不过，最终，“风流总是被雨打风吹去。”所以人跟时间的纠结，最终人总是失败者。所以有一部香港的电影叫《岁月神偷》，也就是说时间是最大的强盗和最大的“小偷”，不能叫“小偷”了。最终它会把爱情、亲情、友情、事业等等全都给偷走。人面对着时间的流逝，只能最后感叹一声而已。

这都是因为人离开了神，必然就会被时间淹没。当然，毕竟人也照神的形象所造，在面对时间洪流碾压的时候，人有时候也会有一些敏感度。就像安史之乱前夕，杜甫登大雁塔的时候，就能预感到整个大唐已经完了，也预感到有大事要发生，时代要转换。张爱玲在时代转换前夕也能感受到时代要转换，也感受到一种惘惘然的威胁，说更大的破坏要来。因此，有人说，文学家、诗人某种程度上就像先知，他们是比较敏感的。当然这只是人的那种敏感之心，在某种程度上捕捉了疑似细微时间缝隙的一缕天光而已。

但是今天我们要读的这一段，约翰是神真正派来的真理代言人。他绝对不是给大家劝勉一番而已，乃以雷霆万钧的语言，一言九鼎、掷地有声地来宣告。宣告什么呢？老约翰说：“小子们哪，如今是末时了。你们曾听见说，那敌基督的要来。现在已经有好些敌基督的出来了，从此我们就知道如今是末时了。”（约一2:18）

由此可见，约翰非常敏感。当那些抵挡基督的人成了魔鬼的爪牙，不断在分裂教会，不断传播异端邪说，这也表明主耶稣快要再来了。根据约翰一贯的用法，它用“时候”的时候一般有三个决定性的意义：第一，耶稣为拯救上帝的百姓而舍命的时机。从根本上说，这不是人间历史的时刻，而是上帝救恩历史的时机。所以上帝的时机进到人间的历史，然后让人知道主耶稣钉十字架这一个时机的重要性。第二，主耶稣透过圣灵向使徒确认，他们要领受福音使命的意义，并被圣灵引导写下神的真理，也能够去指教后世的人。第三，约翰提到“时候”的时候，也是特别提醒自己的世代是万事之终局所达到的时代，彼得和《希伯来书》也呼应了这样的说法。

约翰对历史转折的理解，正是新约一贯的观点，他们警告信徒除了等基督显现、救赎世界，这个历史最后的阶段已经没有什么别的好说的了。有一位美国的历史学家叫福山提出历史已经终结。不过他的观点是认为全人类都走向资本主义阶段，所以他说历史已经终结。我们当然觉得这是一种西方中心论的观点。但是根据约翰的看法，从属灵意义上来说，历史已经走到最后一步。

约翰如何知道这一点？从广义来说，这种先知般的劝诫反映了旧约圣经的信念。约翰当然熟悉这样的信念。同时这也来自于他本人的经历，他听过主耶稣的讲道，见证了施洗约翰这位末世的先锋宣讲。病得医治、死人复活，以及钉十字架的基督从死里复活，所有这一切，约翰都深深地知道。而约翰在以弗所期间，他或许是被罗马军队逐出犹太，背井离乡，并且可能目睹了主耶稣从前对耶路撒冷会被毁的预言，如何可怕地应验。因为那样的应验是在公元70年，所以他当然知道末世最后的那一步，就是主再来的那个时刻已经临近了。

所以当那么多魔鬼的爪牙张牙舞爪的时候，不少人可能会难过、痛苦、惊慌。但老约翰宣告说，这说明真正的大元帅，真正的王要来了！所以他告诉门徒们不要害怕，而是要更积极地去面对这一末世时代，也要知道在这末世时代上帝所保护的是什么？弟兄姊妹，透过这一段经文，我们看到上帝所保护的，所在意的是他的教会。而那些为魔鬼服务的人，最终会离开神的真教会。所以我们看见这些假教师从教会内部兴起，离开上帝的教会，带人和他们一起离开。

这节经文也强调了圣徒要忍耐的教导，真正重生的人会在信仰、教会和真理中忍耐。忍耐是对真信徒的终极考验。离开真理和教会，让这些人面具被拆穿。所以我们看到老约翰强调我们忠心持守，向下扎根，向上结果，而彼此相爱，委身有形教会是何等重要。因为凡以天父为父的，当以教会为母。

不过在这里，老约翰也特别强调，在这末世时代，上帝藉着教会来保护信徒，让信徒有所委身。但另一个方面，信徒也从那圣者受了恩膏。请问，2章20节说“你们从那圣者受了恩膏，并且知道这一切事”到底什么意思？我们仔细揣摩，可以得知信徒与敌基督截然不同，他们已经由圣灵膏抹了，已经让心思敞开来认识使人得救的真理。圣灵将会亲自留下来，时刻与信徒同在，保护他们免被假教导诱使，离开基督。无论哪里有人接受福音的真理，圣灵就留在那里。无论圣灵留在哪里，圣子与圣父也同样在那里。

新约圣经启示基督是直接由神以圣灵膏立而成为完美的先知、祭司和君王。信徒间接地也有先知祭司和君王的责任，又为了这项工作而接受圣灵的膏抹。所以这一些假教导否认耶稣是基督，否认耶稣完美的人性和他作为救世主的救赎。敌基督否认基督，就证明他们是基督的敌人。他们把救世主基督与耶稣给分开，后来就有了“幻影说”和“诺斯替主义”这种异端邪说的泛滥。但是一个真正被圣灵膏抹的人有上帝永远的生命，这是神给人最大、最重要的礼物。我们可以看到，亚当夏娃堕落后，神不允许叛逆的亚当夏娃凭着他们的本性得到永远的生命，但是呢却由耶稣基督的顺服，而把这份礼物赐给了神的百姓。神的百姓藉着信靠基督而得到这永远的生命。而这样重生得救所获得的永远生命是透过圣灵的膏抹，直接由神那里得到光照和重生。

圣灵引导人进入神的真理，保护信徒不至偏离福音的真理，导致可怕的危险。然而基督徒必定要聆听，愿意接受其他信徒的劝勉和指导。为什么？因为他们也有圣灵的膏抹，假教导产生混乱才是真危险。但是真教导恰恰让大家都与众圣徒一同接受圣灵的膏抹，明白基督的爱何等长阔高深。所以老约翰提醒信徒，不要理会那些虚假教导，而要珍惜上帝藉着他的真仆人所带来的在基督里的真实教导。

约翰非常喜欢用“住在主里面”这样的说法来回应这迷人的假教导。真信徒的任务是行在真理中，坚守持心和信实可靠的教导，好显明那是出于圣灵真实的膏抹，也带来每一个基督徒圣洁、公义的生活，也让他们产生洁净和真实的盼望，知道基督要再来。约翰用基督再来这真实的盼望，来提醒每个基督徒，在这末世的时代，要接受从神来的品行圣洁的考验，就是他们要爱、委身和顺服，并能够过圣洁感恩的生活，好显明他们是住在主里面，主也住在他们里面，因此他们就必然是坦然无惧，也不至羞愧。因为凡行公义之人，都是主所生的。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你让基督快要再来临。尽管今天纷纷扰扰，但是我们知道历史已经完结，终局已经到来。所以就求你使你的百姓能够真正委身你恩典的国，就是教会，也向下扎根，向上结果，有公义、圣洁、顺服、爱和喜乐的品行。愿你来赐福引导，也求你斥责那恶者，败坏一切敌基督的诡计，并使这圣灵的恩膏真实地膏抹每一位跟随你的真门徒。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”